

[Dr. H. V. Hande]

[1974 ஏப்ரல் 16]

like the Governor's Address. Normally one day is allowed for moving amendments to the Governor's Address. Then the Motion of Thanks is also circulated. . .

நேற்றுதான் ரெசல்யூஷன் வந்திருக்கிறது. வந்தவுடனே காலையில் திருத்தங்கள் கொடுத்தாகிவிட்டது.

We have already given them.

சைக்ளோஸ்டைல் பண்ணுவதற்கு முன்பு சரியாக இருக்கிறதா என்று தாங்கள் இப்போதே பார்த்து விட்டால் நாங்கள் மூவ் பண்ணுகிறோம்.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் : எனக்கு அதிலே ஒன்றும் ஆட்சேபனை இல்லை.

THIRU K. M. SUBRAMANIAM : Sir, other Members also would like to give notice of amendments.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் : கொடுக்காதவர்கள் நானேக் காலையிலும் கொடுக்கலாம்.

6. அரசினர் தனித் தீர்மானம்—தொடர்ச்சி.

மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்றார் குழுவின் பரிந்துரைகள் மீதும் தமிழ் நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் திருத்தப் படவேண்டும் என்பது குறித்து—தொடர்ச்சி.

மாண்புமிகு டாக்டர் மு. கருணாநிதி : மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, இந்திய நாட்டு வரலாற்றில் குறிப்பிடத்தக்க ஒரு இடத்தைப் பெறப்போகும் சிறப்புமிக்க தீர்மானத்தை நமது தமிழ்நாடு சட்டப் பேரவையில் முன்மொழிகிற பேறு பெற்றமைக்குப் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன். சிந்தனைச் செல்வம் மிகுதியாகப் பெற்றுள்ள இந்த அவையின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள், இந்தத் தீர்மானத்தின் நல்ல நோக்கத்தை ஆய்ந்து தெளிந்து தங்கள் பேராதரவை நல்கிட வேண்டுமென்று கேட்டுக்கொள்கிறேன். இந்தியாவின் வலிவும் பொலிவும் கெடாமலிருக்கவும், ஒரமைப்பாட்டுக்கு ஒரு துளி தீங்கும் நேராமல் இருக்கவும் தன் பங்கு எப்போதும் உண்டு என்று குளுரை மேற்கொண்டு

1974 ஏப்ரல் 16]

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி]

அதனைச் செயல் வடிவிலும் பலமுறை நிரூபித்துக் காட்டியுள்ளது, இன்றைய ஆளுங்கட்சியான தி. மு. கழகம் என்பதை அனைவரும் அறிவர்.

1962-ம் ஆண்டில் பிரிவினைக் கோரிக்கையைக் கைவிட்டதும், சீன ஆக்ரமிப்பின்போது அந்த எதிரிகளை நோக்கிப் போர் முழக்கம் செய்த பாடி வீடுகளில் ஒன்றாக இருந்ததும், பாகிஸ்தான் போக்கு முறியடிக்கப்பட இந்தியாவில் உள்ள எல்லா மாநிலங்களை யும் முந்திக்கொண்டு ஆறு கோடி ரூபாய்க்கு மேல் தமிழகத்தின் சார்பில் போர் நிதி வழங்கியதோடு, போர் முனையில் நிற்கும் உணர்வுடன் வெற்றிக்கான வீரப் பணிகளைப் புரிந்ததும்— இன்றைய ஆளுங்கட்சியான தி. மு. கழகத்தின் நாட்டுப் பற்றுக்குச் சான்றுகளாகும்.

தேவையற்ற ஐயப்பாட்டுப் பின்னணியினூடே இந்தத் தீர்மானத்தின் நோக்கம் பற்றி சிந்தித்திட வேண்டாம் என்பதற்கே இவைகளைக் குறிப்பிட்டேன்.

இந்திய நாட்டில் கூட்டாட்சி எவ்வாறு அமைய வேண்டும் என்பதை,

அகில இந்திய காங்கிரஸ் கட்சி, 1945-ஆம் ஆண்டு இந்திய மக்கள் முன் வைத்த தேர்தல் பிரகடனத்தில் தெளிவாகக் குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

“இந்தியக் கூட்டாட்சி என்பது, அதன் பல்வேறு பகுதிகளின்—விரும்பி இணையும் ஒன்றியமாக இருக்கவேண்டும். பகுதிகளுக்கு (அதாவது மாநிலங்களுக்கு) அதிகபட்ச சுதந்திரம் அளிப்பதற்காக எல்லோருக்கும் பொதுவான, முக்கிய அதிகாரங்கள் கொண்ட குறைந்த பட்ச அதிகாரத்தைக் கூட்டாட்சி (மத்திய) அரசுக்கும், தேவைப்படும் பகுதிகள் (அதாவது மாநிலங்கள்) விரும்பினால் ஏற்கும் பொதுவான அதிகாரங்கள் கொண்ட பொதுப் பட்டியலும் இருக்கலாம்.”

அகில இந்திய காங்கிரஸ் கட்சியின் இந்தத் தேர்தல் பிரகடனத்தைத் தொடர்ந்து, 1947-ஆம் ஆண்டில் அரசியல் நிர்ணய சபையில் பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு அவர்கள் முன்மொழிந்த

28 மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்னார் குழுவின் பரிந்துரைகள் மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி] [1974 ஏப்ரல் 16]

தீர்மானத்திலும் மத்திய அரசுக்கு என்று ஒதுக்கப்படும் அதிகாரங்களைத் தவிர, மற்ற எல்லா அதிகாரங்களும் சுயாட்சி உள்ள மாநிலங்களுக்கே உண்டு என்பது வலியுறுத்தப்பட்டது. அத் தீர்மானத்தின் பகுதியாவது :—

“ இப்பொழுது பிரிட்டிஷ் இந்தியாவில் உள்ள நிலப் பகுதிகளும் இந்திய சமஸ்தானங்களில் உள்ள நிலப் பகுதிகளும், வேறு வெளியில் உள்ள பகுதிகளும் இணைந்து சுதந்திர இந்தியாவாக விளங்கும். அரசியல் நிர்ணய சபை தீர்மானிக்கிறபடியான எல்லைகளைக் கொண்டே அல்லது இப்பொழுதுள்ள எல்லைகளுடனே அவை அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின்கீழ் தனித்த சுயாட்சியுள்ள பகுதிகளாகச் செயல்படும். எஞ்சிய அதிகாரங்களும் (Residuary Powers) அப்பகுதிகளுக்கே அளிக்கப்படும்.”

இந்தத் தீர்மானங்களும் தேர்தல் பிரகடனங்களும் இந்தியத் திருநாட்டின் விடுதலைக்குப் பிறகு பிறந்துவிட்ட அல்லது மறைக்கப்பட்டுவிட்ட உண்மைகளாக ஆகிவிட்டன.

அந்த உண்மையை தி. மு. கழகம் எதிர்க்கட்சியாக இருந்த போது மக்கள் மன்றத்திலும், சட்டமன்றத்திலும் பலமுறை வெளிக்கொணர்ந்து, அதற்கேற்ற வகையில் அரசியல் சட்டம் திருத்தப்பட வேண்டுமென்று வாதிட்டிருக்கிறது. மாநிலங்கள் தன்னுரிமை பெற்றுத் திகழவேண்டும் என்ற கொள்கையை தமிழ்நாட்டில் தமிழரசுக் கழகமும் இடைவிடாது எடுத்துக்கூறி வந்திருக்கிறது.

1967-ஆம் ஆண்டு தி. மு. கழகத் தேர்தல் அறிக்கை பின் வருமாறு அமைந்தது :—

“ ஒருமைப்பாடு என்பதை வலியுறுத்தி நடைமுறைக்குக் கொண்டு வரும்போது, அது, ஒரு பகுதியினர் பிறபகுதியினர் மீது அதிகம் செலுத்துவதாக ஆகிவிடாமல், பாதுகாத்திடும் பொறுப்பை தி. மு. கழகம் மேற்கொள்ள உறுதிகொண்டுள்ளது.

மாநில உரிமைகள் நசுக்கப்படாமல் பாதுகாத்திடவும், பொருளாதார வளம் ஒருசீராக எல்லா மாநிலங்களுக்கும் அமைவதற்கான திட்டம் மேற்கொள்ளப்படவும் தி. மு. கழகம் பொறுப்புடன் பணியாற்ற உறுதிகொண்டிருக்கிறது.

மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்ரூர் குழுவின் பரிந்துரைகள் 20
மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை
மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம்
திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

1974 ஏப்ரல் 16]

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி]

மாநில உரிமைகளைப் பாதுகாத்திடும் முறையிலும், குறிப்பிடப்
படாத எஞ்சிய அதிகாரங்கள் (Residuary powers) மத்திய
சர்க்காரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள முறையை மாற்றி, அவை
மாநிலங்களுக்குத் தரப்பட வேண்டும் என்பதற்காகவும் கழகம்
பாடுபடுவதுடன், அந்த நோக்கத்துடன் இந்திய அரசியல்
சட்டத்தை திருத்த வேண்டிய அவசியத்தை வலியுறுத்த விரும்பு
கிறது.”

மாநிலங்கள் மத்திய அரசை அண்டி நிற்கும் நிலை களையப்பட
வேண்டுமென்ற கருத்தைச் சுட்டிக்காட்டி, அறிஞர் அண்ணா
அவர்கள் முதலமைச்சர் பொறுப்பேற்றிருந்தபோது 1967-68-ஆம்
ஆண்டு நிதி நிலை அறிக்கையில் கீழ்க்கண்டவாறு சுட்டிக்
காட்டினார் :—

“ நமது கூட்டாட்சி அமைப்பில் (Federal set up)
எத்தகைய வரம்புகளுக்கு உட்பட்டு மாநில அரசுகள் இயங்க
வேண்டியுள்ளன என்பதை நாட்டத்திற்கொள்ளுதல் வேண்டும்.
அரசியலமைப்பில் விதித்துறைகள் மத்திய அரசுக்கு ஊட்டங்
கொடுக்கும் முறையிலே அமைந்திருப்பது ஒருபுறமிருக்க, கடந்த
பதினைந்து ஆண்டுகளாக திட்டமிட்ட பொருளாதார அமைப்பின்
கீழ் எழுந்த நெறிமுறைகளும், வளர்ந்த மரபுகளும் மாநிலங்களை
மெலியச் செய்து மத்திய அரசினை மேலும் வலுவூட்டும் போக்கில்
அமைந்துள்ளன. அயல்நாட்டு வணிகம், நாணயச் செலா
வணிக கொள்கை, கடன் கொள்கை, முதலியன குறித்து,
அரசியலமைப்பில் வகை செய்துள்ள அதிகாரங்களின்கீழ், [நமது
பொருளாதாரம் முழுவதையுமே நெறிப்படுத்தும் பொறுப்பு
மத்திய அரசிற்கே உரியதாக்கப்பட்டுள்ளது.] மேலும்,
அரசியலமைப்பில் குறிப்பிட்டுக் கூறப்படாத எஞ்சிய வரி விதிப்பு
அதிகாரங்கள் (Residuary Powers) உட்பட, நீட்சித்திறன்
பெற்ற வருமான இனங்களின்மீது மத்திய அரசிற்குள்ள உரிமை
வாய்ப்பின் மூலமும், தேசிய வருமான பெருக்கத்தின் பெருமளவு
பங்கினை ஈர்த்துச் செல்லும் நிலையிலே அது உள்ளது. இந்
நிலைமை காரணமாக மாநிலங்கள் தங்கள் திட்டங்களையும்
கொள்கைகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கு மத்திய அரசின் விருப்பக்
(Discretionary) கடன்களையும், உதவி மானியங்களையும் எதிர்

30 மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்ரூர் குழுவின் பரிந்துரைகள்
மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை
மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம்
திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி] [1974 ஏப்ரல் 18]

நோக்கி நிற்கும் நிலையில் உள்ளன. பொதுக் கடன்கள்மூலம்
மாநில அரசுகள், நிதி திரட்டி, தங்கள் நிதி வளத்தைப் பெருக்கிக்
கொள்வதிலும், அரசியலமைப்பின் 293-வது பிரிவில் தனக்கு
வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்கள் மூலம் நேரடியாகவும், ரிசர்வ்
பாங்கியின் மூலம் மறைமுகமாகவும், அக்கடன்கள் எந்த நிபந்
தனைகளுக்கும் வரையறைகட்கும் உட்பட்டுத் திரட்டப்படலாம்
என கட்டுப்படுத்தும் உரிமையுடன் மத்திய அரசு விளங்குகிறது.
ஐந்தாண்டுகட்கு ஒரு முறை மாநிலங்களின் நிதித் தேவைகளைப்
பற்றி நிதிக்குழுக்களின் வாயிலாக நடுவு நிலையில் நின்று ஆராய
வேண்டுமென்கிற ஏற்பாடும், அக்குழுக்களின் ஆய்வு வரம்பு
குறித்து விதிக்கப்படும் பல்வேறு வரையறைகள் காரணமாக,
மாநிலங்கள் மத்திய அரசினை அண்டி நிற்கும் நிலை பெருமளவில்
குறைந்தபாடில்லே.”

(முற்பகல் 10.30)

அந்த நிதி நிலை அறிக்கையின் இறுதிப் பகுதியில் அண்ணா
அவர்கள்,

“மத்திய-மாநில அரசுகளுக்கிடையே உள்ள தொடர்புகள்
பற்றிய மறு சிந்தனை தேவை என்பதனை இப்பேரவை அறியும்.
இன்றுள்ள உறவு, உள்ளத்துக்கு நிறை தருவதாக அமைய
வேண்டும் என்ற நோக்கத்தை அனைவரும் வரவேற்பார்கள் என்
பதில் ஐயமில்லை. இதுவரை வரிப்பங்கீடு, அதிகார வரம்பு, திட்ட
நிதி ஒதுக்கீடு ஆகியவற்றிலே கிடைத்துள்ள அனுபவம், கசப்பு
திரம்பியதாக இருப்பதை எவரும் மறுத்திட இயலாது; இந்தக்
கசப்பு நீங்கிடவும், கனிவு கிடைத்திடவுமான முறையில் தொடர்
புகள் அமைந்திட வழி காண்பது உடனடிப் பிரச்சினையாகிவிட்
டிருக்கிறது. இது குறித்து அச்சமோ, ஐயப்பாடோ அல்ல,
தெளிவான சிந்தனையே தேவை. ஒருவருக்கொருவர் உள்ள நல்
லெண்ணத்தினாலும், ஒருவரையொருவர் நன்கறிவதாலும்
தோழமைத் தொடர்பு மகிழ்ச்சியும் பயனும் மிக்கதாக ஆக்கப்பட
வேண்டும் என்பதே எனது அவாவாகும்” என்று கூறியுள்ளதும்
குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

மாநில சபாட்சி பற்றியும் இராஜமன்னார் குழுவின பரிந்துரைகள் 31
 மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை
 மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம்
 திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

[1974 ஏப்ரல் 16 [டாக்டர் மு. கருணாநிதி]

அதன் பின்னர், 1969-ஆம் ஆண்டு “ஹோம் ரூல்” ஆங்கில
 ஏட்டில் அண்ணா அவர்கள் எழுதிய கடைசி கட்டுரையில்—

“அன்புள்ள தம்பி,

நான் பதவியைத் தேடி பைத்தியம் பிடித்து அலைபவனு
 மல்ல; காகிதத்தில் கூட்டாட்சியாகவும், நடைமுறையில்
 மத்தியில் அதிகாரக் குவிப்புக் கொண்டதாகவும் இருக்
 கிற ஒரு அரசியல் சட்டத்தின்கீழ் முதலமைச்சராக
 இருப்பதற்கு மகிழ்ச்சி கொண்டிருப்பவனுமல்ல. இதற்
 காக மத்திய அரசிற்கு எரிச்சல் ஏற்படுத்துவதும், டில்லி
 யோடு சண்டை போடுவதும் தான் எனது நோக்கம்
 என்று—எனது நண்பர் ஈ.எம்.எஸ்-ஐப்போல் நான்
 பிரகடனம் செய்ய விரும்பவில்லை. அதனால் யாருக்கும்
 நன்மையில்லை. உண்மைதான்; சரியான பருவத்தில்
 ஒரு உறுதி ஏற்பட வேண்டுமென்பதுதான் முக்கியம்.
 ஆனால் கூட்டாட்சி முறையைப்பற்றி மக்களுக்கு
 விளக்கம் கொடுப்பதை அதற்கு முன்னால் செய்ய
 வேண்டும். அந்தப் பணியில், அன்புத்தம்பி, உன்
 னுடைய உற்சாகமான ஒத்துழைப்பும், மனப்பூர்வமான
 பங்கேற்பும் எனக்குக் கிடைக்குமென்பதில் எனக்கு
 நிச்சயம் நம்பிக்கை உண்டு.”

“பதவியில் இருப்பதன்மூலம், இன்றைய அரசியல்
 அமைப்புச் சட்டம் கொல்லிப்புறமாகக் கொண்டுவரப்
 பட்ட ஒரு இரட்டை ஆட்சிதான் என்பதைச் சிந்திக்கக்
 கூடிய பொதுமக்களின் கவனத்திற்கு தி. மு. க. கொண்டு
 வர முடியுமானால் அது உண்மையிலேயே அரசியல்
 உலகிற்குச் செய்யப்படும் குறிப்பிடத்தக்க உதவி
 யாகும்”

என்று எழுதிய கருத்துக்களின் அடிப்படையிலும் 1967-ஆம்
 ஆண்டு ஏப்ரல் திங்கள் 8-ஆம் நாள் புதுடெல்லியில் செய்தி
 யாளர்கள் கூட்டத்தில், “மாநிலங்களுக்குப் போதுமான அதி
 காரங்களை வழங்கிவிட்டு; நாட்டின் ஒருமைப்பாட்டையும்,
 ஒற்றுமையையும் பாதுகாப்பதற்கு எவ்வளவு அதிகாரங்கள்
 தேவையோ அவைகளை மட்டும் மத்திய அரசு வைத்துக்கொண்டால்

32 மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்னார் குழுவின பரிந்துரைகள் மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி]

[1974 ஏப்ரல் 16]

போதும் ; இப்படி அதிகாரங்களைப் பங்கீடு செய்வதற்கும், அரசியல் சட்டம் செயல்படுவதற்கும், ஒரு உயர் அதிகார ஆணைக்குழு ஒன்றினை அமைக்கவேண்டும்” என்று அவர் தெரிவித்த கருத்துக்கு ஏற்பவும், 1969-ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 19-ஆம் நாள் சட்டப்பேரவையில் நான் அறிவித்ததையொட்டி நாட்டின் ஒருமைப்பாட்டுக்கு ஊறு நேராவண்ணம் மாநில சுயாட்சி அடிப்படையில் மத்திய மாநில உறவுகளை ஆராயுமாறு டாக்டர் இராஜமன்னார் தலைமையில் டாக்டர் ஏ. லட்சுமணசாமி முதலியார், திரு. பி. சந்திரா ரெட்டி ஆகியோரைக் கொண்ட குழுவை 1969 செப்டம்பர் 22-ம் நாள் இந்த அரசு அமைத்தது.

அதன் பிறகு 1971-ஆம் ஆண்டு தி. மு. கழகத்தின் தேர்தல் அறிக்கையில்,

“இந்திய அரசியல் முறை ‘சுட்டாட்சி முறை’ என்று வர்ணிக்கப்பட்டாலும், அந்தத் தராக மத்திய அரசு பக்கம் அதிக பட்சம் சாய்ந்திருப்பதால் ; அதிகாரத் துறையிலும் நிதித் துறையிலும் மாநிலங்கள் செவ்வனே செயல்பட முடியாமல் தடைகள் இருப்பதால் ; அதேநேரம் இந்தியா வலுப் பெற்றதாக இருக்க வேண்டுமென்கிற இலட்சியத்திற்கும் ஊறு தேடாமல் ; எந்தெந்தத் துறைகளில் வலுவான இந்தியா இயங்குவதற்காக மத்திய அரசு செயல்பட வேண்டுமோ அந்த அதிகாரங்களை மட்டும் மத்திய அரசிடம் கொடுத்துவிட்டு ; இதர அதிகாரங்கள் மாநிலங்களுக்கு வழங்கப்படும் வகையில் அரசியல் சட்டத்தைத் திருத்தி ; மறு பரிசீலனை செய்யவேண்டும் என்று கருதுகிறோம். இந்த நோக்கத்தோடு நமது அரசு அமைத்த வல்லுநர் குழுவின் அறிக்கை கிடைத்த பிறகு ; அந்த அடிப்படையில் அகில இந்திய ரீதியில் மாநில சுயாட்சி இயக்கத்திற்கான ஆதரவு திரட்டும் இயக்கத்தைக் கழகம் மேற்கொள்ளும்.

அரசியல் துறை அதிகாரங்களும், நிதித் துறை அதிகாரங்களும் மாநிலங்களுக்கு மேலும் தேவை என்று கேட்பது ; மாநிலங்களில் இருப்போர் அதிக அதிகாரங்களை நுகர வேண்டுமென்கிற ஆசையால் அல்ல ; மாநில அரசுகள் மக்களுக்கு நெருங்கிய நிலையில்

மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்ரோ குழுவின் பரிந்துரைகள் 33
மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை
மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம்
திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

1974 ஏப்ரல் 16] [டாக்டர் மு. கருணாநிதி]

இருப்பதால் அந்த அதிகாரங்களை மத்திய அரசிடமிருந்து மேற்
கொண்ட பிறகே எதிர்பார்க்கும் விதத்தில் மக்களுக்குத் தொண்
டாற்ற முடியும்—என்பதால்தான் மாநில சுயாட்சி கோருகிறோம்
என்பதையும் தெளிவாக்க விரும்புகிறோம்”.

என்று குறிப்பிட்டிருப்பதை யாரும் மறந்திருக்க இயலாது.

1972-ஆம் ஆண்டு மைசூர் மாநில ஸ்தாபன காங்கிரஸ் கட்சி
வேளியிட்ட தேர்தல் அறிக்கையில்,

“ Congress will fight in a determined manner for greater
autonomy for the State and against all discrimination and
step-mootherly treatment by the Centre ”.

[மத்திய அரசு காட்டும் மாற்றாந்தாய் மனப்பான்மை,
பாரபட்சம் இவற்றுக்கு எதிராகவும், மாநிலத்திற்கு அதிக
மான சுயாட்சி பெறுவதற்காகவும் காங்கிரஸ் கட்சி உறுதி
யாகப் போராடும்.]

என்று குறிப்பிட்டதையும் இந்த நேரத்தில் நினைவு கூர்வது
போருத்தமுடையதென்று நான் கருதுகின்றேன்.

1971-ஆம் ஆண்டு மே 27-ஆம் நாள் இராஜமன்ரோ குழுவின்
அறிக்கை வெளிவந்தது. அந்த அறிக்கை இந்திய நாட்டுத்
தலைமை அமைச்சர் இந்திரா காந்தி அவர்களுக்கு அனுப்பிவைக்
கப்பட்டது.

அந்த அறிக்கையைப் பெற்றுக்கொண்ட தலைமை அமைச்சர்
அவர்கள் எனக்கு 1971-ஆம் ஆண்டு ஜூன் திங்கள் 22-ம் தேதி
யிட்டு எழுதிய கடிதத்தில்,

“ Dear Thiru Karunanidhi,

I have received your letter of the 15th June with which you
have sent me a copy of the report of the Centre-State
Relations Inquiry Committee. Your Government will
probably examine the recommendations of this report. As
you know the Administrative Reforms Commission also
went into this question and has already submitted a

34 மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்ரா குழுவின் பரிந்துரைகள்
மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை
மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம்
திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி] [1974 ஏப்ரல் 16]

report which is under our consideration. If the views of your Government on this matter are made available to us, they will also be taken into account. These are important issue and we intend to consult all the Chief Ministers.

With regards,

Yours Sincerely,

(Sd.) INDIRA GANDHI.

[அன்புள்ள திரு. கருணாநிதி,

நீங்கள் சூன் 15-ந் தேதி அனுப்பிய கடிதம் கிடைத்தது. மத்திய மாநில உறவுகள் ஆய்வுக்குழுவின் அறிக்கையின் நகல் ஒன்றை கடிதத்துடன் அனுப்பியுள்ளீர்கள். அறிக்கையின் பரிந்துரைகளை எங்களது அரசாங்கம் ஆய்வு செய்யுமென்று எண்ணுகிறேன். நிர்வாகச் சீரமைப்புக் குழுவும் இப்பிரச்சனை பற்றி ஆய்ந்துள்ளதை நீங்கள் அறிவிீர்கள். அக் குழு அளித்துள்ள அறிக்கை எங்களது ஆய்வில் உள்ளது. இது குறித்து உங்கள் அரசின் கருத்துக்களையும் அனுப்பி வைத்தால் அவற்றையும் சேர்த்து ஆய்வுக்கு எடுத்துக் கொள்ளுவோம். இவை முக்கியமான பிரச்சனைகள் என்பதால் எல்லா முதலமைச்சர்களுடனும் இது குறித்து கலந்து ஆய்வு செய்ய எண்ணியுள்ளோம்.]

தங்களன்புள்ள,

(ஓம்.) இந்திரா காந்தி.]

என்று குறிப்பிட்டிருந்தார்கள்.

1972-ஆம் ஆண்டு மே திங்கள் 30-ஆம் நாள் டெல்லியில் பிரதமர் தலைமையில் நடைபெற்ற தேசிய வளர்ச்சிக்குழு கூட்டத்தில் நான் பேசும்போது,

“Decentralisation is particularly necessary if a large country like ours is to cope with the problems of a modern economy. It is in this sense that our demand for State autonomy should be understood—as a request for more efficient management of the country's resources, as a means to enable the Centre to be strong in areas of vital national

மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்னார் குழுவின பரிந்துரைகள்
மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை
மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம்
திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

35

1974 ஏப்ரல் 16] [டாக்டர் மு. கருணாநிதி]

concern, as a method of enabling the minimum demands of our people to be met in the quickest time and in the most efficient manner "

[நமது நாடு போன்ற பெரிய நாட்டின் தற்காலப் பொருளா
தாரச் சிக்கல்களை சமாளிப்பதெனில் அதிகாரங்கள் பரவ
லாக இருப்பது அத்தியாவசியமானது. நாங்கள் எழுப்பி
யுள்ள மாநில சுயாட்சி கோரிக்கையின் நியாயத்தினை இக்
கோணத்திலிருந்து காணவேண்டும். நாட்டின் வளங்களை
இன்னும் திறமையாக நிர்வகிப்பதற்கான வேண்டுகோ
ளாகவும், நாட்டின் ஆதாரமான காரியங்களில் மத்திய
அரசு வலுவுடன் இயங்குவதற்கான சாதனமாகவும், மிகத்
திறம்படவும் மிக விரைவிலும் நம் மக்களின் குறைந்த
பட்சத் தேவைகள் கிடைப்பதற்கான வழிவகையாகவுமே
மாநில சுயாட்சிக் கோரிக்கையைக் கொள்ளவேண்டும்.]

என்ற அளவில் இந்த அரசின் கொள்கையைத் தெளிவாக்கி இருக்
கின்றேன்.

டாக்டர் ராஜமன்னார் குழுவின அறிக்கையை வரிக்கு வரி இந்த
அரசு ஏற்றுக்கொள்ளாவிட்டாலும், அரசின் கொள்கை, வெற்றிகர
மாகப் படருவதற்கான கொழுகொம்பாகவே அந்த அறிக்கையை
நாம் கருதுகின்றோம்.

வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இந்தப் பிரச்சினையில் மிக
நிதானமாக முடிவெடுக்க வேண்டுமென்ற கருத்துடன் பல கட்டங்
களில் இதுபற்றி ஆராயப்பட்டுள்ளது. ஆளுங்கட்சி சார்பில்
அமைக்கப்பட்ட செழியன், மாறன் குழுவினரும் ராஜமன்னார்
குழுவின அறிக்கையை அணுகினர். மத்திய அரசின் நிர்வாகச்
சீர்திருத்த ஆணைக்குழுவின அறிக்கையையும் அரசு பரிசீலித்தது.
அதன் தொடர்பான கருத்துக்கள், இந்திய நாட்டு அரசியல்
மேதைகளின் அபிப்பிராயங்கள், உலக நாடுகளின் நிலைமைகள்
இவைகள் ஆணைத்தையும் ஆழச் சிந்தித்து ராஜமன்னார் குழு அறிக்
கைமீதும்—மாநில சுயாட்சிக் கொள்கை மீதும்—தமிழக அரசின்

36 மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்னார் குழுவின பரிந்துரைகள்
மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை
மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம்
திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி] [1974 ஏப்ரல் 16]

கருத்துரைகள் என்ற அறிக்கையை (அ) இந்த அவையின் முன் வைத்திருப்பதோடு அதனை ஏற்றுக்கொள்ளும் தீர்மானத்தையும் உங்கள் மேலான வழி மொழிதலுக்காக வைத்துள்ளேன்.

அண்மையில் நடைபெற்ற நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களின் உள் துறை பற்றிய கருத்துப் பரிமாற்றக் குழு (Consultative Committee) கூட்டத்தில், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. தண்டபாணி பேசும் போது “ராஜமன்னார் குழு தந்த அறிக்கையில், மத்திய மாநில அதிகாரங்கள் மறுபரிசீலனை பற்றி நல்ல கருத்துக்கள் இருப்பதாகவும், அதன்மீது மத்திய அரசு எந்தவித நடவடிக்கையையும் எடுக்கவில்லை” என்றும் கூறியதற்கு, மத்திய உள் துறை அமைச்சர் திரு. தீட்சித் அவர்கள் அளித்த பதிலில், ராஜமன்னார் குழு மாநில அரசால் அமைக்கப்பட்ட குழு என்றும், அந்த அறிக்கையின்மீது மாநில அரசு இதுவரை தனது அபிப்பிராயத்தை மத்திய அரசுக்கு அனுப்பவில்லை” என்றும் கூறியிருக்கிறார். ஆகவே, அந்தப் பதிலுக்கு ஏற்பவும், ராஜமன்னார் குழுவின் அறிக்கை பற்றி இந்தப் பேரவையின் கருத்துக்களைப் பெற வேண்டுமென்று மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் விரும்பியதற்கு ஏற்பவும், இந்திய மாநிலங்கள் அனைத்துக்கும் சுயாட்சித் தன்மை கிடைத்திடவும், மத்தியில் உண்மையான கூட்டாட்சி ஒளிவிடவும், இந்தத் தீர்மானத்தை அரசு கொண்டு வந்துள்ளது.

இந்திய நாட்டின் சுதந்திரக் கொடி பட்டொளி வீசிப் பறந்து கொண்டிருக்கிறது. வான்முகட்டைத் தொடுவது போல் அசைந்தாடும் அந்தக் கொடியின் கம்பிரம் காண, முகில்களைக் கிழித்துக் கொண்டு நமது விழிகள் தாவுகின்றன. வங்கம் தந்த தங்கக் களிதாகூர் எழுதிய தேசிய கீதம் நமது செவிகளில் குற்றூல நீர் வீழ்ச்சியின் சங்கீத ஓசையாக ஒலித்துக்கொண்டிருக்கிறது. அடிமைப்பட்டுக் கிடந்த நாடு, தன்னை விடுவித்துக்கொண்டு தலைநிமிர்ந்து கிளம்பிய வாலாற்று வரிகள், உலகப் புத்தகத்தில் கோடிட்டு வைக்கப்பட்டுள்ளன.

@ 125-161 ஆம் பக்கங்களில் இணைப்பு ஆக அச்சிடப்பட்டுள்ளது.

இவ்வறிக்கையின் ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பு 162 188 ஆம் பக்கங்களில் இணைப்பு III ஆக அச்சிடப்பட்டுள்ளது.

1974 ஏப்ரல் 16] [டாக்டர் மு. கருணாநிதி]

சிறையிலிருந்த நாடு, விடுதலை பெற்று விட்டது. கதவு திறந்தது. பூட்டிய இருப்புக் கூட்டிலேயிருந்து கைதி, புன்னகை மலர் வெளியே வருகிறான். தந்தையைக் காணாமல் தவித்துக் கொண்டிருந்த தளிர்நடைச் செல்வம், இளங்கரம் தூக்கி, தாவியோடுகிறது, அவனைத் தழுவிக்கொள்ள! அவனும் அடக்க முடியாத மகிழ்ச்சி வெள்ளம் கரை புரள மகனைத் தூக்கி முத்தமிடக் காங்களை நீட்டுகிறான். கைகள் இயங்க முடியாமல் தவிக்கின்றன. சிறையிலிருந்து தான் விடுபட்டுவிட்டானே; இன்னும் என்ன தடை? தன்னை யார் தடுப்பது? சுற்றும் முற்றும் பார்க்கிறான். அவன் சிறையில் இல்லை; சுதந்திர பூமியில்தான் இருக்கிறான். பிறகு யார், தன் குழந்தையைக் கூடத் தழுவிட முடியாமல் அவனைக் கட்டுப்படுத்துவது? யாருமல்ல: அவன் சிறையிலிருக்கும்போது அவன் கைகள் இரண்டையும் காலையும் சேர்த்து ஒரு விலங்கு மாட்டியிருந்தார்கள். விடுதலை அடைந்த பூரிப்பில், விலங்குகளைக் கழற்ற வேண்டுமென்ற நினைப்பு கூட இல்லாமல் அவன் வெளியே வந்துவிட்டான். அவன் சுதந்திர மண்ணில் தான் இருக்கிறான். கை, கால் விலங்கு மட்டும் கழற்றப்படவில்லை. மனிதன் விடுதலையாகிவிட்டான். கை, கால்கள் மட்டும் கட்டுண்டு கிடக்கத் தேவையில்லையே; இந்தியா, விடுதலை பெற்று விட்டது. அதன் அவயவங்களைப் போன்ற மாநிலங்கள் மட்டும் மத்திய அரசுக்குத் தேவையில்லாத அதிகாரக் குவியல்கள் என்னும் விலங்குகளால் கட்டுண்டு கிடப்பானேன்?

இந்தக் கேள்வியின் நீண்ட நாளைய தாகத்தைத் தீர்க்கும் நெல்லிக்கனியாகத்தான் இன்று இந்த அவையின் முன்னால் இந்தத் தீர்மானத்தை முன்மொழிகின்றேன்.

அரசியல் சட்டம் என்பது திருத்தப்படக் கூடாத ஒன்றல்ல. நமது அரசியல் சட்டம் 30 தடவைகளுக்கு மேல் திருத்தப்பட்டிருக்கிறது.

மாநிலங்களின் மொழிகள் வளரவும், பண்பாட்டுத் தன்மைகள் காக்கப்படவும், மாநிலத்திற்கு மாநிலம் நல்லுறவுகள் வளரவும், மத்திய மாநில உறவுகள் நிலைத்துச் செழிக்கவும், நாட்டின் பொருளாதாரம் வளம் பெற்றுத் திகழவும், அரசியல் சட்டத்தில் இந்த

38 மாநில சுயாட்சி பற்றியும் இராஜமன்னார் குழுவின் பரிந்துரைகள் மீதும் தமிழ்நாடு அரசு அளித்திருக்கும் கருத்துரைகளை மத்திய அரசு ஏற்று அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து

[டாக்டர் மு. கருணாநிதி] [1974 ஏப்ரல் 16]

மகத்தான மாறுதலைச் செய்வது எதிர்காலத்தில் இந்தியாவின் வலிமையையும் வளப்பத்தையும் பெருக்குவதற்கு அடித்தளமாக அமையும் என்பதை உணர்ந்து மத்திய அரசினர் செயல்படவேண்டுமென்று கேட்டுக் - கொள்கின்றேன். அதற்கு உறுதுணையாக உங்கள் ஒத்துழைப்பு அமையவேண்டுமென்று விழைகின்றேன். மக்களின் நல்வாழ்வை மையமாகக் கொண்டும், பெற்ற சுதந்திரத்தின் பயனை நாடு அனுபவிக்க வேண்டுமென்ற ஆர்வத்தை நெஞ்சில் பதித்துக்கொண்டும், இந்திய அரசியல் அரங்கில் தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் நாம் ஏற்றிவைக்கும் இந்தச் சட்டர் விளக்கு ஒளிவிட - அரசியல் மேதைகள் தூண்டுகோலாக இருக்கவேண்டுமென்றும் பணிவன்புடன் கோருகிறேன். வணக்கம். (ஆரவாரம்).

THIRU K. T. K. TANGAMANI Sir, I move the following amendment:—

“This House having considered the various recommendations of the Rajamannar Committee and also the views of the Tamil Nadu State Government is of opinion that no Constitutional amendment is necessary in the matter of Centre-State relations.”

The amendment was duly seconded.

THIRU A. R. MARIMUTHU : Sir, I move the following amendment:—

“This House having considered the various recommendations of the Rajamannar Committee and also the views of the Tamil Nadu State Government is of opinion that no constitutional amendment is necessary in the matter of Centre-State relations.”

The amendment was duly seconded.

THIRU K. P. GOPAL : Sir, I move the following amendment:—

“This House having considered the various recommendations of the Rajamannar Committee and also the views of the Tamil Nadu State Government is of opinion that no constitutional amendment is necessary in the matter of Centre-State relations.”

The amendment was duly seconded.